



# Шесть дней поста в месяц Шавваль

Шейх  
Халид Исма'ил  
(да хранит его Аллах)

ALMIDAD  
PUBLISHING



ALMIDAD  
PUBLISHING



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



ALMIDAD  
PUBLISHING



**П**оистине, вся хвала принадлежит Аллаху, Его мы восхваляем, у Него просим помощи, и у Него просим прощения. Мы прибегаем к Аллаху от зла наших душ и скверных деяний. Того, кого Аллах поведет прямым путем, того никто не собьет, а того, кого Он собьет, никто не наставит. Я свидетельствую, что нет божества, достойного поклонения, кроме Аллаха Единого, у Которого нет со-товарища, и я также свидетельствую, что Мухаммад Его раб и Посланник.

О братья и сестры, мы молим Всевышнего Аллаха, чтобы Он принял от нас все наши деяния. Мы просим Его, чтобы в этом месяце — месяце Рамадан — Он сделал нас из числа принятых, помилованных и преуспевших. Мы молим, чтобы Он удостоил нас поста в Рамадане с верой и надеждой на награду, и ночных молитв с верой и надеждой на награду. Мы просим Его, чтобы Он удостоил нас благословенной Ночи Предопределения (Ляйля-туль-Кадр) и чтобы мы провели её в поклонении с верой и надеждой на Его милость.

Как упомянул наш брат, эти периоды добра и

благодати не прекращаются, и это — из милости Всевышнего Аллаха к нам. Задумайтесь: перед Рамаданом верующий прожил благословенные дни месяца Шаабан, в котором возносятся деяния к Господу миров, а до него — месяц Раджаб, запретный месяц Аллаха, в котором увеличиваются и добрые дела, и грехи. Затем наступил Рамадан, и его дни прошли (мы молим Всевышнего Аллаха, чтобы Он сделал нас в числе принятых и преуспевших). И вот Рамадан уходит, но посмотрите, как Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) сказал:

*«Тот, кто постился в Рамадане, а затем добавил к нему шесть дней поста в Шаввале, тому запишется награда, словно он постился целый год».*

И это, поистине, — из щедрости Всевышнего Аллаха к нам. Кто постился в Рамадане, а затем добавил шесть дней в Шаввале, тот как будто он постился целый год.

Во-первых, этот хадис указывает нам на щедрость Всевышнего Аллаха и на то, что Он любит, чтобы мы постоянно совершали поклонения. Это великая возможность, о братья и сестры! После Рамадана мусульманин должен быть внимателен

к себе и не возвращаться к тому, что было прежде: к беспечности, упущениям или грехам. Ведь ты, хвала Аллаху, в Рамадане взрастил великий сад из благих дел, как сказал наш Великий Господь:

﴿أَيُّودُ أَحَدِكُمْ أَنْ تَكُونَ لَهُ جَنَّةٌ مِّنْ نَّخِيلٍ وَأَعْنَابٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ لَهُ فِيهَا مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ وَأَصَابَهُ الْكِبَرُ وَلَهُ ذُرِّيَةٌ ضُعْفَاءُ فَأَصَابَهَا إِعْصَارٌ فِيهِ نَارٌ فَاحْتَرَقَتْ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَفَكَّرُونَ﴾ [البقرة: ٢٦٦]

«Захочет ли кто-нибудь из вас, если у него будет сад из финиковых пальм и виноградника, в котором текут реки и растут всякие плоды, чтобы его сад был поражен огненным вихрем и сгорел, когда его постигнет старость, а его дети будут еще слабы? Так Аллах разъясняет вам знамения, — быть может, вы поразмыслите» [Аль-Бакара: 266]

Какой смысл этого аята?

Однажды повелитель правоверных Умар ибн аль-Хаттаб, да будет доволен им Всевышний Аллах, спросил сподвижников об этом аяте: «Что вы скажете об этом аяте?» Они ответили: «Аллах и Его Посланник знают лучше». Умар, да будет доволен им Всевышний Аллах, разгневался: «Как же они не знают толкования этого аята?»

И тогда юный Абдуллах ибн Аббас, да будет доволен им Всевышний Аллах, которого Умар, да будет доволен им Всевышний Аллах, несмотря на его молодость, включил в совещательный совет (шура), дал разъяснение. Некоторые сподвижники даже почувствовали в душе недовольство, мол: «Почему он берёт Ибн Аббаса, когда среди нас есть и другие, более взрослые?»

Умар, да будет доволен им Всевышний Аллах, хотел показать им его положение – толкователя Корана, за которого Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) сделал дуа: *«О Аллах, даруй ему понимание в религии и научи его толкованию».*

Тогда Ибн Аббас, да будет доволен им Всевышний Аллах, сказал: «У меня есть некоторые мысли об этом, о повелитель правоверных». Умар ответил: «Говори, о сын моего брата». Ибн Аббас сказал: «Это притча о человеке, который совершал благие дела, а затем шайтан совратил его, и он стал совершать грехи, уничтожив все свои добрые дела».

Поистине, этот аят является одной из коранических притч. Всевышний Аллах приводит нам этот пример, чтобы мы берегли те благие дела,

которые мы «сажаем» в благословенные времена, сезоны блага.

*«Захочет ли кто-нибудь из вас, если у него будет сад из финиковых пальм и виноградника»,* давайте представим: кто из нас не хотел бы иметь такой сад с текущими под ним реками, со всеми видами плодов? Затем задумайтесь над словами: *«Когда его постигнет старость»,* человек состарился, сохранив этот сад для своих маленьких детей – *«а его дети будут еще слабы»,* малы, не способные зарабатывать или работать. Он трудился всю жизнь ради своих детей, сохранил для них этот сад. И что же произошло?

Внезапно, как говорит Всевышний Аллах: *«Его сад был поражен огненным вихрем и сгорел».* Каково же будет состояние этого старика, который возлагал все надежды на свой сад, выращенный им в мирской жизни для детей после его смерти? И вот вихрь уничтожает его! Его сердце разрывается от горя и боли, и он может даже умереть от тоски.

Таково же положение человека, нуждающегося в своих благих делах, когда предстанет перед Великим Аллахом. Посмотрите на этого старика – как он нуждается в этом саду в такой трудный момент!





Этот сад – сад благих дел, которые ты «сажаешь» в Рамадане или в другие благословенные времена.

И завтра, когда ты предстанешь перед Великим Аллахом для отчета, когда благие дела будут положены на одну чашу весов, а грехи – на другую, ты будешь как никогда нуждаться в каждом добром деле, которое спасет тебя от Огня. Этот

Вихрь, обрушившийся на сад, — это вихрь грехов. Когда человек, совершивший множество благих дел в благословенные времена, внезапно отступает назад, возвращается к грехам и погружается в запретное и страсти, пока его грехи не перевесят добрые дела, — это подобно тому, как если бы он сжег тот самый сад, что вырастил. В День Суда, когда он увидит, что уничтожил своими грехами этот «сад благих дел», выращенный в мирской жизни, его сердце разорвется от сожаления, раскаяния и боли — подобно тому старику из притчи.

Таким же образом, этот хадис нашего Пророка (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует): *«Кто постился в Рамадане, а затем соблюдал шесть дней в Шаввале»* — учит нас постоянству в благих делах. Мусульманин, которому



Всевышний Аллах даровал возможность поста, должен сохранять эту привычку и не прерывать свой путь добра.

Я говорю, что сейчас — великая возможность! Хвала Аллаху, сейчас мусульманин приучил себя к посту, к ночным молитвам. Сейчас, ма шаа Аллах, почти каждый мусульманин молится таравих — полчаса после ночной молитвы (иша), совершает ночные молитвы полчаса или час, а вернувшись домой, возможно, молится еще. Минимум — час ночного поклонения.

Ты приучил себя к посту, к ночным молитвам, к чтению Корана. Сейчас, если спросить постящихся, самый скромный ответ будет: «Хвала Аллаху, я прочитал Коран один или два раза». Так почему же мы лишаем себя этого великого блага, если душа уже полюбила благо и поклонение?

Ты приучил себя к благодеяниям. Многие постящиеся, хвала Аллаху, дают милостыню в Рамадан, угощают постящихся, стремятся к этим наградам. Почему бы не продолжать это и после Рамадана?

И даже те, кто говорит о саморазвитии и изменении характера, утверждают: если человек хочет

приобрести привычку, которой у него нет, он должен постоянно практиковать её в течение двадцати-тридцати дней. Если он будет соблюдать её, это качество станет привычкой в его душе, свойством и его природой.

Мы, хвала Аллаху, словно прошли в Рамадане духовный курс, если можно так выразиться. Наши души привыкли к посту, чтению Корана, ночным молитвам. Давайте воспользуемся этим благом! В этом хадисе Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) как бы указывает на необходимость постоянства в поклонении, постоянства в посте после Рамадана. Первый благоприятный период — пост шести дней Шавваля.

*«Кто постился в Рамадане, а затем соблюдал шесть дней Шавваля, тому будет записано, словно он постился целый год».* Почему это равно посту целого года? Дело ясно, ведь Всевышний Аллах говорит:

﴿مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا﴾ [الأنعام: ١٦٠]

*«Кто явится с добрым деянием, тот получит десятикратное воздаяние»* [Аль-Анам: 160]

Таким образом, один день равен десяти дням.

Вы постились в Рамадан тридцать дней (и даже если постились двадцать девять дней, Всевышний Аллах даст вам полную награду, как пришло в хадисе: *«Два праздничных месяца, которые не уменьшаются»* — то есть награда не уменьшается, даже если уменьшается количество дней).

Итак, один день равен десяти дням, значит тридцать дней равны трёмстам дням. Затем остаток года — шестьдесят дней (ведь в году примерно триста шестьдесят дней). Если вы поститесь шесть дней Шавваля, то каждый день засчитывается за десять дней, то есть за шестьдесят дней. В сумме получается триста шестьдесят дней — количество дней в году. Таким образом, это как будто вы постились целый год. А если вы будете делать это каждый год, то как будто постились целый век!

Посмотрите на милость Аллаха к нам! Таким образом, если мусульманин приучит себя к посту после Рамадана — будет поститься шесть дней Шавваля, затем будет поститься, например, каждый месяц по понедельникам и четвергам, поститься в «белые дни» (-15, 14, 13е числа каждого Лунного месяца) — это также приравнивается к посту целого года, ведь пост одного дня равен десяти. Если

поститься три дня, это как пост целого месяца. Посмотрите на эти блага и благословения!

Итак, это возможность приучить себя к посту. И, клянусь Аллахом, это легко для того, кому облегчит Всевышний Аллах. К сожалению, большинство людей не привыкли поститься по понедельникам, четвергам и в «белые дни». А почему? Они просто не привыкли, хотя, клянусь Аллахом, они способны на это. Как же вы смогли поститься тридцать дней подряд и выдержали, а теперь не можете? Это великое благо — не лишайте себя его!

Поистине, кто желает быть из числа постящихся, которые войдут через врата Ар-Райян, пусть увеличивает пост, ибо это право не только для тех, кто постился Рамадан. Каждый мусульманин постится в Рамадан, ибо Рамадан — обязателен. Но те, кто войдет через врата Ар-Райян — это те, кто усовершенствовал пост Рамадана, постился постом богобоязненности, а затем также увеличил пост после Рамадана — постился шесть дней Шавваля и другие благословенные дни в году.

Здесь также есть некоторые вопросы, связанные с постом шести дней Шавваля.

Пост шести дней Шавваля осуществляется по-

стом шести дней месяца Шавваль, будь они последовательными или отдельными. Главное — чтобы ты постился их в месяце Шавваль.

Даже если ты постишься, например, понедельник и четверг с намерением шести дней Шавваля вместе с намерением понедельника — это разрешено. Главное — чтобы ты постился эти шесть дней.

Пост начинается со второго дня месяца Шавваль, ибо в день праздника Разговения (Ид аль-Фитр) пост запрещен. Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) запретил поститься в день Ид аль-Фитр и день Ид аль-Адха. Ид аль-Фитр — первый день месяца Шавваль. Второй день — уже обычный день. Некоторые люди говорят: «Этот второй день тоже праздник, и третий тоже праздник». По смыслу да, это так, но по Шариату это не дни праздника. Поэтому тебе разрешено поститься со второго дня Шавваля — это дозволено.

В отличие от Ид аль-Адха. После Ид аль-Адха наступают 12, 11 и 13 дни — дни Ташрика. В дни Ташрика Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) также запретил поститься, и не разрешал это никому, кроме тех, кто не нашел

жертвенного животного — и это касается хаджа.

Что касается месяца Шавваль, то вам разрешено поститься со второго дня. Однако некоторые люди спрашивают, например: «На второй день я могу пойти к родственникам, они собираются на обед, и это возможность встретиться с семьей с соблюдением мер предосторожности» — то есть небольшая семейная встреча. «Можно пообедать с ними, чтобы между нами возникла радость и веселье. Что лучше — поститься и не пойти или разговеться в этот день?»

В данном случае, и Аллах знает лучше, предпочтительнее разговеться в этот день. Хотя верно, что поспешность в соблюдении поста шести дней Шавваля является более предпочтительной, но эта польза (встреча с родными) имеет приоритет.

Ведь такая встреча с семьей, особенно во время праздничных встреч, когда вы видите с родственниками, которых давно не видели... Также эти дни — дни праздника и радости. Когда вы встречаетесь с семьей, приносите радость их сердцам, проявляете веселье и теплоту в общении с ними — это лучше достигается, если вы разговелись в этот день и едите с ними.

Конечно, эта радость учитывается Аллахом. Принесение радости сердцу верующего — одно из лучших деяний перед Всевышним Аллахом. Поддержание родственных связей и распространение радости среди семьи — все это великие благие дела.

Поэтому, если у мусульманина есть визиты или встречи с родственниками, во второй или третий день и поститься позже. Но если у человека нет таких планов — все встречи завершились в первый день, или у него нет визитов — то предпочтительнее поститься шесть дней Шавваля со второго дня.

Преимущество поста шести дней Шавваля заключается в том, чтобы начинать его со второго дня. Нет конкретного доказательства по этому вопросу, но это подпадает под общий принцип поспешности в совершении благих дел. Несомненно, тот, кто начинает пост на второй день, проявляет усердие и спешит к покорности Всевышнему Аллаху. Это лучше только с точки зрения поспешности в совершении блага.

Поэтому ученые упоминают, что предпочтительнее начинать пост со второго дня и соблюдать его последовательно до завершения. Это лучше, как мы сказали, с точки зрения поспешности в



совершении блага. Здесь нет конкретного хадиса, нет действий Пророка (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) или сообщений от сподвижников, но это выводится из общих доказательств о поспешности в благих делах.

Наш Господь говорит:

﴿أُولَٰئِكَ يُسْرِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ وَهُمْ لَهَا سَابِقُونَ﴾ [المؤمنون: ٦١]

«Все они спешат вершить добрые дела и опережают в этом других» [Аль-Муминун: 61]

Несомненно, тот, кто начинает пост со второго дня и продолжает поститься ежедневно, опережает других. Мы просим Всевышнего Аллаха продлить наши жизни в покорности Ему, но никто не может быть уверен в себе. Поэтому, это проявление усердия и поспешности в совершении блага. Однако, как мы знаем, полная награда будет даже для того, кто постился позже, отложил или разделил дни поста.

Еще один вопрос, который задают многие люди, особенно женщины. Женщина говорит: «Я должна восполнить дни (поста), затем у меня будут месячные в Шаввале, после чего я буду поститься шесть дней Шавваля». Если женщина начнет восполнять,

а затем у нее начнутся месячные, время может стать для нее ограниченным. Она может пропустить некоторые дни, и тогда у нее не получится поститься шесть дней Шавваля. Поэтому женщина или человек с уважительной причиной (например, больной, который пропустил много дней в Рамадане) может спросить: «Можно ли мне сначала поститься шесть дней Шавваля, чтобы не пропустить награду, а затем восполнять пропущенные дни, когда будет возможность? Будет ли мне записана награда за это?»

Мы говорим, согласно мнению большинства ученых, что добровольный пост можно соблюсти до обязательного. Это мнение большинства ученых. Пост шести дней Шавваля подпадает под это правило. Поэтому мусульманину, хвала Аллаху, разрешается сначала поститься шесть дней Шавваля, а затем восполнять пропущенные дни. Это дозволено.

Одним из доказательств этого является достоверный хадис от Аиши (да будет доволен ею Всевышний Аллах), которая сказала: *«У меня были долги по посту Рамадана, и я могла восполнить их только в месяце Ша'бан».*

Аиша (да будет доволен ею Всевышний Аллах) откладывала восполнение поста до месяца Ша'бан, потому что срок для восполнения широк — мусульманину разрешено откладывать восполнение поста Рамадана вплоть до следующего Рамадана. Таким образом, Аиша (да будет доволен ею Всевышний Аллах) восполняла свои долги Рамадана в месяце Ша'бан.

Почему? Это было проявлением её деликатности по отношению к Пророку (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует), поскольку Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) много постился в месяце Ша'бан — он постился почти весь месяц, за исключением нескольких дней. Аиша использовала эту возможность: раз Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) постился, значит он не приходил к ней [в те дни], и она могла поститься, восполняя свои долги в месяце Ша'бан.

Возникает вопрос: можно ли представить себе, что наша мать, мать правоверных Аиша (да будет доволен ею Всевышний Аллах), оставляла все благословенные дни без поста только потому, что не восполнила пропущенные дни Рамадана? Это ма-

ловвероятно. Немыслимо, чтобы Аиша (да будет доволен ею Всевышний Аллах) не постилась шесть дней Шавваля из-за того, что не восполнила пропущенные дни Рамадана.

Напротив, подобало нашей матери, матери правоверных Аише (да будет доволен ею Всевышний Аллах), поститься в желательные дни, зная, что срок для восполнения широк. Она не хотела упускать благословенные дни. Если бы она постилась, например, в те дни, когда постился Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) — по понедельникам и четвергам, в «белые дни» (15, 14, 13 числа месяца) — с намерением восполнения пропущенных дней, она бы упустила эти благословенные дни. Зная, что Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) будет поститься большую часть Ша'бана, она откладывала восполнение на этот месяц.

Таким образом, это — и Аллах знает лучше — можно понять и сделать вывод, что Аиша (да будет доволен ею Всевышний Аллах) постилась в эти благословенные дни, и маловероятно, что она их пропускала. Это указывает на допустимость соблюдения шести дней Шавваля до восполнения

пропущенных дней Рамадана. Это разрешено.

Что касается слов: «Затем следует за ним шестью днями Шавваля», то это не означает обязательной последовательности. Некоторые так понимают слова Пророка (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует): «Кто постился Рамадан, а затем соблюдал шесть дней Шавваля». Однако некоторые ученые считают, что мусульманин не должен поститься шесть дней Шавваля, пока не восполнит пропущенные дни.

На самом деле, они опираются только на слова Пророка (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует): «Затем следует», но из этих слов не обязательно следует такой порядок. Почему? Потому что хадис можно понимать в общем смысле — обычно мусульмане постятся весь Рамадан полностью. Те, кто пропустил по уважительной причине — это меньшинство. Поэтому хадис относится к общему случаю — обычно постящийся соблюдает весь Рамадан, а затем обычно добавляет шесть дней Шавваля.

Из этого не следует шариатское постановление, так как это сказано в общем смысле. Как и слова Всевышнего Аллаха:

﴿وَرَبَّيْبِكُمُ الَّتِي فِي حُجُورِكُمْ مِّنْ نِّسَائِكُمُ الَّتِي دَخَلْتُمْ

بِهِنَّ﴾ [النِّسَاء: ٢٣]

«Ваши падчерицы, находящиеся под вашим покровительством, с матерями которых вы имели близость» [Ан-Ниса: 23]

Вы знаете, кто такая падчерица? Например, когда мужчина женится на женщине, у которой есть дочь от предыдущего брака — эта дочь становится для него махрамом (запретной для брака), и называется падчерицей.

Когда Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) женился на Умм Саламе, у неё была дочь Зайнаб (дочь Абу Саламы), которая стала падчерицей Пророка (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует), и поэтому он стал для неё махрамом. Но Всевышний Аллах говорит: «**Находящиеся под вашим покровительством**» — означает ли это, что, если падчерица не живёт в вашем доме, она не становится махрамом?

Например, если дочь жены уже взрослая, работает и живёт отдельно от вас — остаётся ли она запретной для вас? Конечно, да. Учёные говорят, что это сказано в общем смысле, так как обычно

дочь жены воспитывается в доме мужа — это общий случай. Поэтому из этого не выводится шариятское постановление.

Точно так же и этот хадис. Я говорю это только для пояснения, не желая вдаваться в тонкие вопросы. Говорю для приближения понимания этого постановления.

Слова Пророка (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует): «А затем добавил к нему шесть дней Шавваля» следует понимать в общем смысле. Поэтому нельзя утверждать, что тот, кто не постился весь Рамадан полностью, не получит награду за шесть дней Шавваля. Нет, это подтверждается тем, что получение награды имеет разумное объяснение.

Мы уже поняли, почему постящийся получает награду как за целый год: один день равен десяти дням. Если вы поститесь шесть дней Шавваля — это шестьдесят дней. Допустим, вы постились в Рамадане двадцать дней и пропустили десять дней — эти десять дней можно восполнить позже, и тогда вы считаетесь постящимся весь Рамадан полностью. Таким образом, если вы добавите шесть дней Шавваля, вам запишется полная награда,



хвала Аллаху, даже если вы отложили восполнение на время после Шавваля.

Как мы уже знаем, по этому вопросу есть разногласия, но мнение большинства учёных, и это предельно ясно, что это разрешено.

О братья и сёстры! Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) призывает нас к постоянству в благих делах после Рамадана, как сказано в хадисе: *«Самое любимое дело для Аллаха - то, что совершается постоянно, даже если оно малочисленное»*. Как прекрасно, когда мусульманин постепенно приучает себя к благим делам и сохраняет их, особенно после Рамадана.

Сейчас, после Рамадана, в вас ещё горит искра покорности и пламя веры — так не гасите же это пламя, возвращаясь к прежнему состоянию оставления благих дел. Возможно, мусульманин усердствовал в ночных молитвах, говоря: «Я привык вставать за час до рассвета, и хочу продолжать». Это прекрасно. Но шайтан может искусить, и уже в первую ночь праздника человек может засидеться допоздна, готовясь к празднику, пропустить эту ночь, а затем следующую. И вот он уже не встаёт на рассвете, постепенно возвращаясь к оставлению

ночных молитв, поста, чтения Корана.

Мы говорим: действуйте постепенно. Если знаете, что не сможете молиться в последней трети ночи — молитесь в начале ночи. Перед сном совершите хотя бы получасовую молитву. Дайте себе обещание не ложиться спать, пока не прочитаете часть Корана — так вы завершите его за месяц. Старайтесь вставать перед рассветом — это благословенное время. Пророк (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) сказал: *«Наши Благословенный и Великий Господь нисходит в последнюю треть ночи и говорит: «Есть ли просящий, чтобы Я дал ему? Есть ли молящий о прощении, чтобы Я простил его?»»*

Приучите себя к этому. Сейчас, хвала Аллаху, вы встаёте перед рассветом для сухура. Сохраните эту привычку. Клянусь Аллахом, нужно лишь приучить себя: вставайте перед рассветом даже после Рамадана, хотя бы за 15 минут до азана, совершите витр, идите в мечеть — сначала дома, затем в мечети.

Затем, через несколько дней, эти 15 минут могут превратиться в полчаса. Через несколько месяцев полчаса могут стать часом, а час — двумя

часами до рассвета. Так вы действительно станете из числа поклоняющихся мужчин и женщин, которые долго стоят перед Аллахом в ночных молитвах.

Это великая возможность приучить себя к ночным молитвам, посту и завершению чтения Корана.

К сожалению, многие перестают читать Коран после окончания Рамадана. Доказательством тому служат их собственные слова: если спросить некоторых людей: «Завершил ли ты чтение Корана с прошлого Рамадана до нынешнего?» — они ответят: «Нет, клянусь Аллахом, я не завершил. Рамадан закончился — и завершение Корана прекратилось».

Почему? Почему эта беспечность? Клянусь Аллахом, о братья, достаточно нам этой беспечности!

﴿أَقْتَرَبَ لِلنَّاسِ حِسَابُهُمْ وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ مُّعْرِضُونَ﴾ [الأنبياء: 1]

«Приблизился к людям расчет с ними, однако они с пренебрежением отворачиваются»

[Аль-Анбия: 1]

До каких пор эта беспечность? Клянусь Аллахом, человек пребывает в беспечности, пока смерть не застанет его врасплох, и тогда раскаяние не принесет пользы:

﴿حَتَّىٰ إِذَا جَاءَهُ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِ﴾ [المؤمنون: ٩٩]

«Когда же смерть подступает к кому-нибудь из них, он говорит: «Господи! Верни меня обратно»

[Аль-Муминун: 99]

Почему? Что он хочет?

﴿لَعَلِّي أَعْمَلُ صَالِحًا فِيمَا تَرَكْتُ﴾ [المؤمنون: ١٠٠]

«Быть может, я стану совершать праведные поступки, которые я отбросил» [Аль-Муминун: 100]

Он захочет лишь совершать благие дела. Поэтому Ибн аль-Джаузи (да помилует его Всевышний Аллах) сказал: «Если бы мертвых спросили о желании, они пожелали бы прожить хотя бы один день Рамадана».

Хвала Аллаху, Который одарил нас возможностью встретить Рамадан, достичь его последних десяти дней. Мы просим Великого Аллаха завершить для нас эту милость принятием наших дел, довольством и освобождением от Огня. Но мы должны усердствовать в покорности Аллаху и после Рамадана.

Завершение Корана — дело простое. Если выделять из 24 часов в сутки всего полчаса для Кора-

на, то вы завершите его за месяц. Полчаса! Ведь никто из нас не забывает пообедать, поужинать, посидеть с семьёй, взять телефон, проверить ватсап, интернет, посмотреть ролики и новости. А потом говорит: «Клянусь Аллахом, у меня нет времени читать Коран и завершать его!»

Всевышний Аллах говорит:

﴿ وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا ﴾ [الفرقان: 30]

«Посланник сказал: «Господи! Мой народ забросил этот Коран» [Аль-Фуркан: 30]

Остерегайся быть среди тех, на кого пожалуется Пророк! Этот Коран — исцеление и душа:

﴿ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَ تَكْوِينُ مَوْعِظَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ وَهُدًى وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ﴾ ﴿٥٧﴾ قُلْ بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا هُوَ خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ

[يونس: ٥٧ - ٥٨]

«О люди! К вам от вашего Господа явилось увещание, исцеление для того, что в груди, верное руководство и милость для верующих. Скажи: «Это — милость и милосердие Аллаха». Пусть они возрадуются этому, ибо это лучше того, что они накапливают» [Юнус: 58-57]

Клянусь Аллахом, это одно из самых ценных

деяний! Посмотри, как повлияет на твое сердце завершение и чтение Корана. Человек может не ощущать этого сразу, но со временем, если он будет постоянно читать Коран и обращаться к нему, его положение в этом мире изменится. Невозможно оставаться на одном уровне веры, завершая Коран каждый месяц.

Разве равны два человека:

— Тот, кто завершает Коран только в Рамадан (раз в год).

— И тот, кто завершает его каждый месяц (более 10 раз в год)?

Они никогда не будут равны:

— Ни в вере;

— Ни в смирении;

— Ни в богобоязненности;

— Ни в любви к Аллаху;

— Ни даже в своих молитвах, делах, нраве, благодати и жизни!

﴿لَوْ أَنْزَلْنَا هَذَا الْقُرْآنَ عَلَىٰ جَبَلٍ لَّرَأَيْتَهُ خَاشِعًا مُّتَصَدِّعًا مِّنْ خَشْيَةِ اللَّهِ

وَتِلْكَ الْأَمْثَلُ نَضْرِبُهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ﴾ [الحشر: ٢١]

«Если бы Мы ниспослали этот Коран горе, то

ты увидел бы, как она смиренно раскалывается от страха перед Аллахом. Такие притчи Мы приводим людям для того, чтобы они поразмыслили» [Аль-Хашр: 21]

Не лишай себя этого блага! Клянусь Аллахом, этот Коран — пища для душ. Когда ты отказываешься от чтения Корана, это подобно тому, как лишать дерево веры воды — оно засохнет и может погибнуть в твоём сердце. Поэтому многие жалуются: «Мы не чувствуем смирения в молитве», «Мои глаза не плачут от страха перед Аллахом».

Как достичь этого? Это требует борьбы с самим собой. Это не приходит за день или ночь. Ты наивно думаешь, что смирение — это рецепт, который шейх может дать: «Делай так-то, и будешь смиренным в молитве»? Нет! Если ты хочешь сердца, смиренного перед Всевышним Аллахом, стремящегося к встрече с Ним, сердца, которое укрепляется в вере, когда слышит аяты Великого Аллаха:

﴿إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَتْ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا تُلِيَتْ عَلَيْهِمْ آيَاتُهُ وَزَادَتْهُمْ إِيمَانًا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ﴾ [الأنفال: ٢٠]

«Верующими являются только те, сердца которых испытывают страх при упоминании Аллаха,



вера которых усиливается, когда им читают Его аяты, которые уповают на своего Господа»

[Аль-Анфаль: 2]

То, знай, что это не достигается за день. Это приходит через постоянное приучение себя к благим делам:

﴿وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ﴾

[العنكبوت: ٦٩]

«А тех, которые сражаются ради Нас, Мы непременно поведем Нашими путями. Воистину, Аллах — с творящими добро!» [Аль-Анкабут: 69]

Поразмышляйте же о том, как Всевышний Аллах предписал ночные молитвы Пророку (да благословит его Всевышний Аллах и приветствует) и сподвижникам (да будет доволен ими Всевышний Аллах) на целый год в начале пророческой миссии:

﴿يَا أَيُّهَا الْمَرْمُلُ ۝ فِرَّ اللَّيْلَ إِلَّا قَلِيلًا ۝ نِصْفَهُ أَوْ أَنْقِصْ مِنْهُ قَلِيلًا ۝ أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِّلْ

الْقُرْآنَ أَنْ تَرْتِيلًا ۝ إِنَّا سَنُلْقِي عَلَيْكَ قَوْلًا ثَقِيلًا ۝﴾ [المزمل: ١ - ٥]

«О закутавшийся! Простаивай ночь без малого, половину ночи или чуть меньше того, или чуть больше того, и читай Коран размеренным чтением. Мы непременно ниспошлем тебе весомые слова»

[Аль-Муззаммиль: 5-1]

Почему? Потому что именно это постоянство изменяет состояния и преображает души. Это — божественное воспитание от Аллаха для того поколения, которому предстояло вынести эти «весомые слова». Если мы действительно хотим изменить себя, нам необходимо постоянство.

Рамадан словно вырывает тебя из болота беспечности и грязи страстей. Но теперь выбор за тобой, с помощью твоего Господа. Если ты сохранишь благие дела после Рамадана, твоя вера будет возвышаться день за днём, месяц за месяцем. И ты обнаружишь, что:

Ты стал более усердным в поклонении;

Отдалился от грехов;

Вообще отдалился от мирского;

Твои заботы в этом мире стали великими — ты думаешь о благих делах, покорности Всевышнему Аллаху, запоминании Корана, приобретении знаний.

И тогда, клянусь Аллахом, ты обретёшь:

Сладость веры;

Смирение в сердце;

Слёзы в молитве от страха перед Великим Аллахом;

Слёзы от тоски по встрече с Ним.

Это приходит с постоянством и усердием в делах. Поэтому Сабит аль-Бунани (да помилует его Всевышний Аллах) сказал:

«Я боролся с ночными молитвами двадцать лет, а затем наслаждался ими двадцать лет».

Пречист Аллах! Первые двадцать лет он, возможно, молился и читал Коран, но чувствовал тяжесть или лень. Но посмотрите, после двадцати лет он по-настоящему стал наслаждаться ночными молитвами!

Так же и с Кораном и благими делами. *«Самое любимое дело для Аллаха - то, что совершается постоянно, даже если его количество малочисленно»*. Начни с малого, и это малое, с позволения Всевышнего Аллаха, станет большим при условии постоянства.

Тот, кто сохраняет благие дела после Рамадана, действительно достиг цели поста, ибо цель поста — богобоязненность, любовь к Аллаху, отрешённость от мирского и обращение к Нему. Если ты обнаруживаешь, что после Рамадана ты обращён к Аллаху — это знак того, что ты достиг цели поста

в Рамадане.

И поистине, твоя душа уже не сможет оторваться от благих дел, ведь ты ощутил сладость поста, сладость Корана, сладость ночных молитв! Теперь ты просто не в силах оставить эти праведные деяния, которые радуют глаза верующих в этой мирской жизни. Они — наслаждение для твоей души, успокоение для твоего сердца:

﴿الَّذِينَ ءَامَنُوا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ بِذِكْرِ اللَّهِ أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ﴾

[الرعد: ٢٨]

«Они уверовали, и их сердца утешаются поминанием Аллаха. Разве не поминанием Аллаха утешаются сердца?» [Ар-Рад: 28]

Постоянство и усердие — признак истинной любви, признак искренней любви к Аллаху. Если в сердце есть настоящая любовь, как же можно оставить поклонение?

Спроси любого мусульманина: «Ты любишь Коран?» — он ответит: «Конечно!» Нет такого мусульманина, который не любил бы Коран. Но, к сожалению, у многих эта любовь слаба. Как это проявляется? Спроси его: «Сколько времени ты проводишь с Кораном после Рамадана?» Если че-

ловек не завершает чтение Корана, не стремится к нему — где же его любовь?

Если ты любишь кого-то, то хочешь проводить с ним больше времени. Если к тебе пришёл давний друг, которого ты не видел долгое время, и он собрался уходить, ты скажешь: «Останься, ночь ещё длинна, нам так хорошо вместе!» Почему? Потому что в сердце любовь к этому человеку. А где же такая любовь к Корану?

Увы, некоторые люди не могут выдержать и часа с Книгой Аллаха. Поэтому борись со своей душой после Рамадана, приучай себя к постоянному чтению Корана! *«Самое любимое дело для Аллаха — то, что совершается постоянно, даже если оно малочисленно».*

Начни с малого: читай хотя бы полчаса в день. Через месяц-два увеличь время — пусть будет 45 минут, затем час. И тогда ты станешь завершать Коран дважды в месяц! А потом, возможно, твоя связь с Кораном укрепитя ещё больше — и ты задумаешься о его заучивании, станешь одним из людей Корана, из тех, кто хранит его в сердце.

Приучите себя к этому великому благу, о братья! Ведь нет ничего ценнее. Задумайся: во всём Кора-

не Всевышний Аллах не повелевает нам радоваться чему-либо, кроме Корана и Его милости:

﴿يَأَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَ تَكْوِينُ مَوْعِظَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِّمَا فِي الصُّدُورِ  
وَهُدًى وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ ﴿٥٧﴾ قُلْ بِفَضْلِ اللَّهِ وَبِرَحْمَتِهِ فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا هُوَ خَيْرٌ مِّمَّا  
يَجْمَعُونَ ﴿٥٨﴾﴾ [يونس: ٥٧ - ٥٨]

«О люди! К вам от вашего Господа явилось увещание, исцеление для того, что в груди, верное руководство и милость для верующих. Скажи: «Это — милость и милосердие Аллаха». Пусть они возрадуются этому, ибо это лучше того, что они накапливают» [Юнус: 58-57]

Если поискать в Коране повеления радоваться чему-либо, то это только радость от Корана и Ислама! Всё остальное — бранный мир.

И потому праздничная радость (в Ид) не имеет вкуса, если мусульманин не ощущает, что радуется Всевышнему Аллаху, радуется тому, что Всевышний дал ему возможность поклоняться в Рамадан. Что Он удостоил нас поста, ночных молитв, чтения Корана. Без этого — какая же это радость?

Посмотри на некоторых людей даже в день праздника (Ид): они просыпаются утром, идут на молитву (если вообще идут в мечеть), а потом сра-

зу возвращаются домой. А некоторые даже спят и не совершают праздничную молитву в мечети. Просыпаются ближе к полудню, здороваются с родными, а потом говорят: «Мне скучно, я не знаю, чем заняться, куда пойти».

Иногда мы слышим такие слова от наших детей. Почему? Потому что мирская радость не утоляет жажду сердца мусульманина! Эту пустоту в душе может заполнить только радость от Аллаха, от Корана, от покорности Ему.

А теперь посмотри на того мусульманина, который понял истинную суть праздника. Ид (праздник) — это радость, но радость от Аллаха, от того, что Он дал тебе возможность поклоняться.

Он говорит: «Аллах даровал мне возможность поститься в Рамадан, совершать ночные молитвы, читать Коран». А теперь, сразу после Рамадана, наступает праздник — словно Всевышний говорит нам: «Радуйтесь этому благу, благодарите Меня за эту милость!»

И тогда в сердце появляется радость, которая никогда не иссякнет — потому что это радость близости к Аллаху. Когда ты осознаёшь, что Всевышний Господь избрал тебя среди миллиардов



людей и сделал тебя мусульманином, постящимся, молящимся — это величайшая милость в жизни!

Поэтому истинный мусульманин радуется в день Ида не просто так, а благодаря Аллаха за то, что Он дал ему возможность поклоняться в Рамадан.

Именно поэтому некоторые праведные предшественники говорили:

«Любой день, в который ты не ослушаешься Аллаха, — это праздник (Ид)».

Вот он — настоящий праздник мусульманина: когда он продолжает повиноваться Великому Аллаху.

А некоторые праведные предшественники, увидев людей, которые в день Ида возвращаются к грехам и оставляют поклонение, говорили:

«Скверные люди те, которые знают Аллаха только в Рамадан!»

Мы просим Всевышнего Аллаха, чтобы Он укрепил нас в этом благе: в постоянстве в посте, чтении Корана, его завершении.

Приведу вам одну историю:

Один из праведных предшественников, Абу

Мансур Аль-Хайят (умерший в 499 г.х.), обучал детей суре «Аль-Фатиха». Возможно, он не был большим учёным, но у него было искреннее намерение. Он просто сажал детей и учил их «Фатихе».

Когда он умер (а он был слепым), один из его знакомых увидел его во сне и спросил: «Что сделал с тобой Аллах?» Тот ответил: «Аллах простил меня за то, что я обучал детей суре «Аль-Фатиха»».

Задумайтесь: сколько раз этот ребёнок прочитает «Фатиху» за свою жизнь? В каждой молитве — до самой смерти! И все эти чтения будут записаны в книгу добрых дел того, кто научил его этой суре.

То же самое касается и тех, кто обучает Корану, и тех, кто способствует этому.

Да помилует их всех Всевышний Аллах!



**AL MIDAD**  
PUBLISHING

*Неблаг книги урених илгези хагуса*



[www.al-midad.net](http://www.al-midad.net)



[https://t.me/al\\_midad](https://t.me/al_midad)



[AlMidadPublishing@gmail.com](mailto:AlMidadPublishing@gmail.com)

**AL MIDAD**  
PUBLISHING